

УДК 341.232.2:343.57

ГЕНЕЗИС МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Олег СТОЛЯРСКИЙ,

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры международного права
Львовского национального университета имени Ивана Франко

SUMMARY

The article examines the problems of formation and development of the main directions of international legal cooperation in combating crime. Analyzes the doctrinal approaches of scientists and norms of international treaties in this field. It outlines the main directions of international legal cooperation in combating crime, justified their specificity. Examines the main directions of cooperation in the fight against crime: the provision States to each other legal assistance in criminal matters (including issue) on the basis of international agreements; the establishment of international agreements in the case of international legal responsibility of States for international crimes, the criminal liability of the natural persons guilty of committing these crimes; the definition in international agreements of crimes that threaten the interests of the state and order in international relations, and the adoption by Statesparties to the agreements regarding obligations to prevent and stop such crimes; the activities of international organizations on the development of international standards on legal aid, the fight against international crimes, and the provision of Advisory and technical assistance to States in the fight against crime.

Key words: genesis, formation, development, international legal cooperation, fighting, crime.

АННОТАЦИЯ

В статье исследуются проблемы становления и развития основных направлений международно-правового сотрудничества в борьбе с преступностью. Анализируются доктринальные подходы ученых и нормы международных договоров в этой сфере. Выделяются основные направления международно-правового сотрудничества в борьбе с преступностью, обосновывается их специфика. Исследуются основные направления сотрудничества государств в борьбе с преступностью: оказание государствами друг другу правовой помощи по уголовным делам (в том числе и выдачи) на основании международных соглашений; установление международных соглашений в случае международно-правовой ответственности государств за совершение международных преступлений уголовной ответственности физических лиц, виновных в совершении этих преступлений; определение в международных соглашениях состава преступлений, угрожающих интересам государств и порядка в международных отношениях, и принятие государствами-участниками соглашений относительно обязательств предупреждать и пресекать такие преступления; деятельность международных организаций по разработке международных стандартов по правовой помощи, борьбе с международными преступлениями, а также оказание консультативной и научно-технической помощи государствам в борьбе с преступностью.

Ключевые слова: генезис, становление, развитие, международно-правовое сотрудничество, борьба, преступность.

Постановка проблемы. Актуальность исследуемой проблемы обусловлена тем, что любое государство, определяя противоправность действий, усиливает борьбу с преступностью, применяет всевозможные меры. Однако человечеству давно известны преступления, которые выходят за пределы государства, таким образом посягая на безопасность как нескольких государств в частности, так и на международную безопасность всего сообщества в целом. Данная проблема и определила потребность в объединении усилий государств по противодействию таким преступлениям. В связи с этим и возникает необходимость в научном исследовании проблем становления и развития основных направлений международно-правового сотрудничества в борьбе с преступностью для использования этого опыта в современных условиях.

Основной целью написания этой статьи является попытка комплексного научного исследования проблем становления и развития основных направлений международно-правового сотрудничества в борьбе с преступностью, анализ доктринальных подходов ученых и норм международных договоров в этой сфере, выделение основных направлений международно-правового сотрудничества в борьбе с преступностью, обоснования их специфики.

Изложение основного материала. Следует заметить, что еще в глубокой древности проявились международные

аспекты борьбы с уголовными преступлениями. С момента возникновения международного права сложился институт выдачи преступников, который в ходе исторического развития претерпел серьезных изменений.

Если индивид, совершивший преступление на территории одного государства, скрывается на территории другого государства, необходимым было сотрудничество этих стран. В советской науке международного права обоснованно признано, что выдачу рассматривают как акт правовой помощи [1, с. 20]. Под выдачей преступников понимают «основанный на международных договорах и общепризнанных принципах международного права акт правовой помощи, состоящий в передаче обвиняемого или осужденного государством, на территории которого он находится, той стране, которая требует такой выдачи, государству, на территории которой лицо совершило преступление или гражданином которого оно является, или государству, потерпевшему от преступления, для привлечения его к уголовной ответственности или для приведения в исполнение приговора» [2, с. 28].

Следовательно, правовая помощь одного государства другому является первым направлением сотрудничества государств в борьбе с уголовной преступностью. В современных условиях, кроме выдачи преступников, договоры о правовой помощи по уголовным делам предусматривают

проведение розыскных и следственных действий на территории одного государства по поручению другого государства [3].

С конца XVIII века государства стали заключать многосторонние соглашения о борьбе с отдельными видами уголовных преступлений, посягающих на интересы многих стран, на нормальное развитие отношений между государствами. Первым таким преступлением было признано работорговля. На Венском конгрессе 1815 г. была принята Декларация об отмене торговли неграми-рабами [4]. В дальнейшем был принят ряд международных документов по борьбе с работорговлей. В Генеральный акт Брюссельской конференции 1890 г. были включены положения, которые предусматривали ряд конкретных мер по борьбе с работорговлей, установленный «подозрительный пояс», куда были включены западная часть Индийского океана, Красное море и Персидский залив, где военные корабли договаривающихся сторон имели право задерживать и осматривать все подозрительные суда [5]. Необходимо отметить, что эти меры были направлены только на борьбу с работорговлей, а не на борьбу с рабством. В 1919 г. Сен-Жерменским договором отменено постановление Брюссельского Генерального акта от 1890 г., но предусмотрено, что стороны приложат все усилия для полного уничтожения рабства и работорговли. Только Лига Наций разработала документ, который запрещает не только работорговлю, но и рабство. В 1924 г. Совет Лиги Наций назначил временную комиссию по рабству, которая подготовила проект Конвенции относительно рабства. Конвенция была подписана государствами 25 сентября 1926 г. [6, с. 377]. Согласно этой конвенции государства-участники взяли на себя такие обязательства: «а) предотвращать и пресекать торговлю невольниками; б) продолжать добиваться постепенно и в возможно короткий срок полной отмены рабства во всех его формах», а средством для достижения этих целей служит обязательства договаривающихся сторон принять меры относительно строгого наказания нарушителей норм национального уголовного законодательства, запрещающие рабство и работорговлю [6, с. 378].

После создания ООН был принят ряд документов, в которых осуждено и запрещено рабство. Прежде всего, назовем ст. 4 Всеобщей декларации прав человека 1948 г.: «Никто не должен содержаться в рабстве или подневольном состоянии; рабство и работорговля запрещены во всех их видах» [7]. В 1956 г. на созванной Организацией Объединенных Наций Международной конференции по борьбе с рабством была принята Дополнительная конвенция об упразднении рабства, работорговли, институтов и обычаев, аналогичных рабству (далее – Конвенция 1956 г.). В ст. 6 Конвенции 1956 г. было определено, что «возвращение другого лица в рабство или склонение другого лица к отдаче себя или лица, зависимого от этого другого лица, в рабство, или покушение на совершение таких действий, или соучастие в них, или участие в тайном сговоре для совершения любого из этих действий, считается уголовным преступлением по законам государств, участвующих в Конвенции, и лица, признанные виновными в нем, подлежат наказанию» [6, с. 381].

Следовательно, государства-участники указанной конвенции определили состав преступления рабовладения и работорговли и взяли на себя обязательство ввести его в свое национальное законодательство. Еще одним важным моментом следует считать положение конвенции о том, что субъектом таких преступлений является только физическое

лицо. К Конвенции 1956 г. вошли и составы преступления, связанные с рабовладением. В ст. 5 Конвенции 1956 г. уголовным преступлением признано совершение действий, приведших к увечью, клеймение выжиганием или иным способом раба или лица в подневольном состоянии, чтобы отметить такое его состояние, или с целью наказания, или по какой-либо другой причине. Лица, совершившие такое преступление, подлежат наказанию. В ст. 3 Конвенции 1956 г. согласованная позиция государств-участников о том, что перевозка или попытка перевозки рабов из одной страны в другую любым транспортным средством считается уголовным преступлением по законам государств, участвующих в конвенции, а лица, признанные виновными в этих преступлениях, подлежат суровому наказанию [6, с. 380]. Для борьбы с рабовладением и работорговлей государства-участники приняли на себя обязательства включить согласованный состав преступления в свое национальное уголовное законодательство и наказывать физических лиц, виновных в совершении этих преступлений. Вместе с тем государства-участники обязались принимать необходимые меры для предотвращения этих преступлений: ввести необходимое законодательство, материальные и иные гарантии для предупреждения рабовладения и работорговли. В Конвенции 1956 г. предусмотрено обязательство государств-участников сотрудничать друг с другом для борьбы с преступлениями. Это и обмен информацией с целью обеспечения практической координации принимаемых мер, сообщения об известных им случаях работорговли (ст. 3), сотрудничество с ООН и друг с другом в осуществлении положений конвенции (ст. 8) [6].

Рабство, а также принудительный труд запрещены таким важным документом, как Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г. В ст. 8 этого пакта говорится о том, что никто не должен содержаться в рабстве, рабство и работорговля запрещены во всех проявлениях. Никто не должен содержаться в подневольном состоянии, не должен выполнять принудительную работу.

Вместе с конвенциями о запрете работорговли и рабовладения был заключен ряд соглашений о борьбе с подобными преступлениями. В 1910 г. в Париже была подписана Конвенция о запрете торговли белыми рабынями, что предусматривает уголовную ответственность лиц, которые торгуют белыми женщинами и детьми, а также вовлекают женщин в занятие проституцией [8]. В 1921 г. была подписана Конвенция о борьбе с торговлей женщинами и детьми, которая была дополнена протоколом, разработанным Генеральной Ассамблеей ООН в 1947 г. На сегодня все предыдущие нормы вошли в действующую Конвенцию о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами от 21 марта 1950 г. (далее – Конвенция 1950 г.), разработанную Генеральной Ассамблеей ООН.

В Конвенции 1950 г. предусмотрено, что государства-участники признают уголовным преступлением сводничество, искушение, склонение в целях проституции, эксплуатацию проституции, содержание, управление и финансирование публичных домов (ст. ст. 1, 2). Государства-участники принимают все необходимые меры для пресечения торговли людьми обоюбого пола, преследующей цели проституции (ст. 17), для установки иностранцев, занимающихся проституцией и предоставления сведений государства происхождения (ст. 18). В Конвенции 1950 г. все указанные в ней преступления предусматривают выдачу и поэтому подробно разработаны правила предоставления

правовой помощи государствами-участниками (ст. ст. 6, 9–13) [9].

В ходе международного сотрудничества государств по борьбе с уголовными преступлениями, которые угрожают интересам многих государств и дезорганизующих международное общение, было заключено большое количество соглашений [10].

Во всех этих соглашениях есть схожие с описанными предварительно положениями конвенций по борьбе с работорговлей и рабством. Разработка конвенций по борьбе с уголовными преступлениями, которые угрожают интересам многих государств и подрывают международное общение, продолжается и сегодня. Особое внимание государства-члены ООН уделяют борьбе с международным терроризмом, наемничеством и некоторыми другими уголовными преступлениями. Следовательно, вторым направлением сотрудничества государств с уголовными преступлениями является заключение международных конвенций. Уже действующие соглашения были разработаны в различных исторических условиях, заметно отличаются по стилю и характеру обязательств. Но можно выделить несколько характерных черт, присущих указанным конвенциям. Во всех конвенциях те или иные противоправные действия признаны всеми государствами-участниками общественно опасными и договаривающиеся стороны берут на себя обязательства включить их в свое национальное законодательство как уголовные преступления, должны серьезно наказываться. Государства-участники берут на себя обязательство принимать все необходимые меры для предупреждения и пресечения этих преступлений. Они также обязуются осуществлять в различных формах сотрудничество друг с другом и с ООН для наказания предусмотренных в этих конвенциях уголовных преступлений. Во всех конвенциях речь идет об уголовной ответственности индивидов лично. Особенности второго направления сотрудничества государств отмечает много отечественных и зарубежных юристов [11, с. 2].

После Первой мировой войны в связи с попытками создать международный уголовный кодекс на нескольких международных конференциях обсуждали списки международных преступлений. На первой международной конференции по унификации уголовного законодательства в 1927 г. в Варшаве к международным преступлениям были отнесены следующие правонарушения: пиратство; подделка металлических денег и государственных ценных бумаг; торговля рабами; торговля женщинами или детьми; умышленное употребление всякого рода средств, способных вызвать общественную опасность; торговля наркотиками; торговля порнографической литературой; другие преступления, предусмотренные международными конвенциями, заключенными этими государствами [12, с. 9].

Но здесь возникла сложная ситуация с перечнем международных преступлений, а в теоретическом плане – определение понятия «международное преступление». Уже после Первой мировой войны в ст. 227 Версальского договора была предусмотрена возможность привлечения к уголовной ответственности бывшего императора Германии Вильгельма II перед специальным международным трибуналом по публичному обвинению «в высшем оскорблении международной морали и священной силы договора», то есть за развязывание Первой мировой войны и совершение в ходе нее военных преступлений [12, с. 11]. Статьи 228, 229 Версальского договора предусматривали выдачу немецких солдат и офицеров, которые совершили военные

преступления, для суда странам, против которых были совершены эти преступления [13, с. 102]. Еще до этой сделки в Декрете о мире 1917 г. Советское государство квалифицировало империалистическую войну как «преступление против человечества».

Западные юристы, сторонники уголовной ответственности государства, (В. Пелла [14, с. 239], К. Сальданыя [15, с. 316], Н. Политис [16, с. 127]) считали агрессивную войну международным преступлением, а также угрозу агрессивной войны, вмешательство одного государства во внутреннюю политическую борьбу или осуществления полномочий другого государства.

Советские юристы правильно отмечали, что международные преступления – это такие правонарушения, которые представляют угрозу всеобщему миру и безопасности, в предотвращении и пресечении которых заинтересовано все мировое сообщество [17, с. 13]. Что же касается уголовных преступлений, для борьбы с которыми образовано второе направление сотрудничества государств в этой области, то их стали называть квази международными преступлениями [12, с. 11], квази международными деликтами [18, с. 171], преступлениями международного характера [19, с. 48].

Общепризнанного термина, обозначающего эти международные уголовные преступления, нет. В ходе и после Второй мировой войны возникло третье направление сотрудничества государств в борьбе с уголовными преступлениями: принят ряд международных соглашений о судебном преследовании и наказании главных военных преступников и создания с этой целью международных военных трибуналов. В Декларации об ответственности гитлеровцев за совершаемые зверства, принятой в СССР, США и Великобритании и опубликованной 30 октября 1943 г., было предусмотрено, что все немецкие военные преступники «будут отосланы в страны, в которых были совершены их отвратительные действия, для того, чтобы они могли быть судимы и наказаны в соответствии с законами этих освобожденных стран» [6, с. 825]. После Второй мировой войны Советский Союз, Соединенные Штаты Америки, Великобритания и Франция подписали Соглашение о судебном преследовании и наказании главных военных преступников европейских стран от 8 августа 1945 г., в которой было предусмотрено создание международного военного трибунала для суда над военными преступниками, преступления которых не связаны с определенным географическим местом. В ст. 6 Устава Международного военного трибунала от 8 августа 1945 г., который входит в это соглашение, был прописан состав преступлений против мира, человечности и состав военных преступлений [6, с. 827]. Впоследствии Генеральная Ассамблея ООН подтвердила принципы международного права, закрепленные в Уставе и Приговоре Нюрнбергского Международного военного трибунала в своих резолюциях. По поручению Генеральной Ассамблеи ООН Комиссия международного права разрабатывает проект Кодекса преступлений против мира и безопасности человечества. В него вошли только международные преступления. Генеральная Ассамблея ООН утвердила Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказания за него от 9 декабря 1948 г., а также Конвенцию о пресечении преступления апартеида и наказания за него от 30 декабря 1973 г., в которых геноцид и апартеид были признаны преступлениями против человечества, и государства-участники обязались предупреждать, пресекать и наказывать физических лиц, независимо от их должностного положения.

Характерной особенностью международных преступлений является то обстоятельство, что они представляют собой правонарушение, совершаемое государством против всего мирового сообщества, и международно-правовая ответственность государств предусматривает и уголовную ответственность физических лиц, которые являются представителями этого государства. И, наконец, четвертым направлением сотрудничества государств в борьбе с уголовной преступностью является их участие в работе международных организаций, занимающихся этими вопросами. Еще в 1872 г. в Лондоне на I Международном пенитенциарном конгрессе была создана Международная уголовная и пенитенциарная комиссия, которая просуществовала до 1950 года, когда ее функции были переданы ООН. На своих конгрессах Международная уголовная и пенитенциарная комиссия обсуждала проблемы координирования деятельности органов полиции в борьбе с преступностью; правовой взаимопомощи и идентификацию преступников; выдачу государством собственных граждан; уголовное наказание иностранцев; проблемы предупреждения преступности. Лига Наций создала ряд совещательных комитетов для борьбы с торговлей женщинами и детьми, торговлей опиумом и другими наркотиками, борьбы с рабством. Эти комитеты занимались исследовательской работой и обобщениями по выполнению договоров в пределах своей компетенции [11, с. 17].

В 1923 г. в Вене была создана Международная комиссия уголовной полиции, целью деятельности которой были такие задания: а) способствовать установлению взаимных деловых контактов между полицейскими органами в рамках законов, которые действуют в странах-участницах; б) заботиться о создании и успешной деятельности всех национальных учреждений, обязанностью которых является борьба с уголовными преступлениями. После Второй мировой войны эта комиссия была преобразована в Международную организацию уголовной полиции (Интерпол). В ст. 2 Устава Интерпола прописаны цели организации: «1. Способствовать широкому взаимному сотрудничеству всех органов уголовной полиции в рамках действующих в странах законодательства и в духе Всеобщей декларации прав человека. 2. Создавать и развивать институты, которые могут содействовать успешному предупреждению и борьбе с уголовной преступностью». В связи с поставленными задачами Интерпол является международным центром регистрации преступников и координирует международный розыск лиц, совершивших те или иные преступления, имеющие иностранный элемент.

Организация Объединенных Наций в соответствии с п. 3 ст. 1 своего устава осуществляет международное сотрудничество в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера. Сотрудничество государств в борьбе с уголовными преступлениями входит в эти вопросы деятельности ООН. Таким образом, государства-члены ООН приняли на себя обязательства добросовестно реализовать такое сотрудничество согласно основным принципам международного права (ст. 2 Устава ООН). Генеральная Ассамблея ООН разработала и представила для подписания ряд международных конвенций о борьбе с такими международными преступлениями, как геноцид (1948 г.), апартеид (1973 г.), международными уголовными преступлениями, рабством и работорговлей (1953, 1956 гг.), незаконной торговлей наркотиками (1961 г.), преступлениями против лиц, пользующихся международной защитой (1973 г) и другие. Кроме того, она приняла

значительное количество деклараций, касающихся борьбы с уголовной преступностью. Экономический и Социальный Совет ООН (далее – ЭКОСОС) и ее функциональная комиссия социального развития готовит проекты международных соглашений по борьбе с преступностью Генеральной Ассамблеи ООН, исследует и составляет доклады по соответствующим проблемам и готовит рекомендации для Генеральной Ассамблеи ООН по борьбе с преступностью, созывает необходимые конференции и создает необходимые вспомогательные органы (ст. ст. 62–66 Устава ООН). Согласно этому ЭКОСОС создала Постоянный центральный комитет по наркотикам, орган по контролю над наркотиками [20, с. 65]. Комитет ООН по предупреждению преступности и борьбы с ней, Конгресс по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями.

Однако нельзя согласиться с позицией С.В. Бородин и Е.Г. Ляхова о том, что ООН «непосредственно контролирует проблемы борьбы с уголовной преступностью» в связи с тем, что Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию 415 (V) от 1 декабря 1950 г. и взяла на себя функции Международной уголовной и пенитенциарной комиссии. С этим утверждением связано и преувеличение роли Конгресса по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями в Комитете по предупреждению преступности и борьбе с ней, которые являются органами ЭКОСОС [11, с. 22].

Прежде всего, компетенцию органов ООН определяет Устав ООН, а не резолюции Генеральной Ассамблеи ООН. Понятно, что положение о деятельности ООН в 1950 г. и компетенция органов ООН, закрепленная в Уставе ООН, убедительно свидетельствует, что ряд конвенций и деклараций, касающихся борьбы с преступностью, принятые в 1950 г., и что Генеральная Ассамблея ООН является главным центром, где решаются вопросы межгосударственного сотрудничества по борьбе с преступностью. Сам же ЭКОСОС, не говоря уже о его органах, является вспомогательным органом, который действует под руководством Генеральной Ассамблеи ООН.

В учебнике международного права указано, что основными задачами государств в борьбе с преступностью являются следующие: а) согласование квалификации преступлений, представляющих опасность для нескольких или всех государств, как преступлений международного характера; б) координация мер по предотвращению и пресечению преступлений международного характера; в) установление юрисдикции над преступлениями и преступниками; г) обеспечение неотвратимости наказания; д) оказание правовой помощи по уголовным делам, включая выдачу преступников [21, с. 353].

С.В. Бородин и Е.Г. Ляхов основными направлениями межгосударственного сотрудничества по борьбе с преступностью называют следующие: а) выдача преступников и оказание правовой помощи по уголовным делам; б) научно-информационное (обмен национальным научным и практическим опытом, обсуждение проблем и проведение совместных исследований); в) оказание профессионально-технической помощи государствам в борьбе с уголовной преступностью; г) договорно-правовая координация борьбы с преступлениями, которые касаются нескольких государств (сотрудничество государств в борьбе с отдельными видами преступлений на основе международных соглашений) [11, с. 11].

Из описанных подходов общепризнанным является выделение в особое направление сотрудничества государств

в борьбе с преступностью, выдача и оказания правовой помощи. Все остальные задачи сотрудничества государств по борьбе с преступностью, указанные в учебнике международного права (согласование квалификации международных уголовных преступлений, координации мер по их предотвращению и пресечению, обеспечение неотвратимости наказания путем установления юрисдикции над такими преступлениями и наказание лиц, их совершивших), образуют еще одно направление международной борьбы с преступностью. В связи с этим следует считать, что С.В. Бородин и Е.Г. Ляхов совершенно правильно отметили это обстоятельство. Что же касается научно-информационного направления и оказание профессионально-технической помощи, то эти направления характерны для деятельности международных организаций. Однако совершенно правы те авторы, которые считают, что международное сотрудничество в борьбе с преступностью осуществляется в двух формах: на основании международных соглашений и в рамках международных организаций. Таким образом, можно утверждать, что борьба с международными преступлениями также является еще одним направлением межгосударственного сотрудничества в борьбе с преступностью.

Выводы. Поскольку нормальное функционирование и развитие межгосударственных отношений обусловлены объективными потребностями государства и общества, причинение им ущерба в результате преступных посягательств неизбежно причиняют ущерб как интересам самого государства, так и всему обществу. В связи с этим формировались основные направления сотрудничества государств в борьбе с преступностью: 1) оказание государствами друг другу правовой помощи по уголовным делам (в том числе и выдачи) на основании международных соглашений; 2) установление международных соглашений в случае международно-правовой ответственности государств за совершение международных преступлений уголовной ответственности физических лиц, виновных в совершении этих преступлений; 3) определение в международных соглашениях состава преступлений, угрожающих интересам государств и порядку в международных отношениях, принятие государствами-участниками соглашений относительно обязательств предупреждать и пресекать такие преступления, а также наказывать лиц, виновных в совершении этих преступлений; 4) деятельность международных организаций по разработке международных стандартов по правовой помощи, борьбе с международными преступлениями, а также оказание консультативной и научно-технической помощи государствам в борьбе с преступностью.

Список использованной литературы

1. Галенская Л.Н. Право убежища. Международно-правовые вопросы / Л.Н. Галенская. – М., 1968. – 128 с.
2. Валеев Р.М. Выдача преступников в современном международном праве (некоторые вопросы теории и практики) / Р.М. Валеев. – Казань : Из-во Казанск. ун-та, 1976. – 126 с.
3. Договоры об оказании правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам, заключенные СССР с другими социалистическими государствами / отв. ред. М.Д. Гришин. – 2-е изд., доп. – М. : Юрическая литература, 1973. – 392 с.
4. Declaration Relative to the Universal Abolition of Slave trade / Congress of Vienna / Act XV, Signed- at Vienna, 8 February 1815 2 // Martens Nouveau Recueil de Traités 432.
5. Convention Relative to Slave trade and importation into Africa of fire arms. Ammunition and Spiritous Liquors (General Act of Brussels), signed at Brussels, 2 July 1880, 17 // Martens Nouveau Recueil (2d) 345, 27 Stat. 886 Treaty Series № 383.
6. Международное право в документах / сост. Н.Т. Блатова. – М. : Юрическая литература, 1982. – 853 с.
7. Всеобщая декларация прав человека : Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 217 (III) от 10 декабря 1948 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml.
8. International Agreement for the Suppression of white slave trade Traffic. Signed at Paris, 18 May-1904 // League of Nations Treaty Series 83.
9. Конвенція про боротьбу з торгівлею людьми й експлуатацією проституції третіми особами від 21 березня 1950 р. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://zakon.nau.ua/doc/?code=995_162.
10. Bassiouni Gh.A Draft International Code and. Draft Statue for International Criminal Tribunal / Gh. Bassiouni. – Dordrecht ; Boston : Lancaster, 1987. – 492 p.
11. Бородин С.В. Международное сотрудничество в борьбе с уголовной преступностью / С.В. Бородин, Е.Г. Ляхов. – М. : Международные отношения – 1983. – 200 с.
12. Решетов Ю.А. Борьба с международными преступлениями против мира и безопасности / Ю.А. Решетов. – М. : Международные отношения, 1983. – 224 с.
13. Курс международного права : в 6 т. / А.Н. Верещагин, Б.В. Ганюшкин, Г.П. Жуков и др. – М. : Наука, 1967– . – Т. 3. – 1967. – 451 с.
14. Pella V. La Criminalite collective des Etats et le droit penal l'aveniz / V. Pella. – Bucarest, 1925. – P. 239-240.
15. Saldana Q. La justice penale internationale / Q. Saldana. – Recueil des Cours de l'Academie de droit international. – 1925. – 369 p.
16. Politis N. Les nouvelles tendances du droit international / N. Politis. – Paris, 1927. – P. 127
17. Трайнин А.Н. Защита мира и борьба с преступлениями против человечества / А.Н. Трайнин. – М., 1956. – 229 с.
18. Василенко В.А. Ответственность государств за международные правонарушения : [монография] / В.А. Василенко. – К., 1976. – 268 с.
19. Карпец И.И. Международная преступность / И.И. Карпец. – М. : Наука, 1988. – 110 с.
20. ООН. Краткий справочник. – М., 1965. – С. 65–66.
21. Международное право / под ред. Г.И. Тункина. – М. : Юрическая литература, 1982. – 566 с.